

香港社會服務聯會  
家庭及社區服務專責委員會

有關家庭議會工作方向之建議

背景

行政長官曾蔭權在其2009年施政報告中提出，現時眾多社會問題都與家庭息息相關，當中包括青少年吸毒、賣淫、疏忽照顧老人及幼童等。要處理以上複雜的社會問題，便需從家庭層面着眼，研究出各種有關政策方案，以強化及鞏固家庭的核心價值與功能。

由政務司司長領導的家庭議會，作為一個高層次的諮詢平台，應從家庭角度討論與家庭有關的政策方向及優次，並提出可行之政策建議，以及監察服務設計與推行，在有需要時，更要協調資源以支援有關服務的發展。

然而，家庭議會自2007年底成立以來，主要工作集中於宣揚家庭核心價值的推廣活動，如「開心家庭運動」，而在政策層面上推動家庭為本的工作卻略有不足。為了讓家庭議會更能發揮推動以家庭為核心價值的整體模式，並制訂支援家庭的政策之功能，社聯就家庭議會的工作方向提出以下各項建議：

協調不同政策 鞏固家庭功能

為確保家庭核心價值得以在一個有利的社會環境中實踐，政府政策上的支持及配合尤為重要。所謂家庭為本的政策並非限於單一的個別政策，而是指不同政策範疇均要在其政策制定的過程考慮對家庭所帶來的影響。社聯欣見家庭議會已就家庭影響評估作討論，並初步制訂了有關指引讓各政策局及部門作參考，建議家庭議會可參考「性別觀點主流化」的推行經驗，除制訂有關檢視清單作政策分析的框架及工具，還須建立有效機制，讓公眾人士知悉各政策局及部門有關推行「家庭影響評估」的進度情況。此外，亦可透過公眾教育及出版刊物，以推廣家庭為本的政策理念及表揚成功的實踐經驗。

(相關職權範圍：就如何整合政府各政策局及部門就有關不同年齡組別和性別的家庭政策及相關計劃，向政府提意見，以確保互相之間的協調。)

動員社會力量 實踐家庭核心價值 營造家庭友善環境

對於家庭議會透過一系列政府電視宣傳短片致力推廣「愛與關懷」、「責任與尊重」、「溝通與和諧」這些家庭核心價值，社聯深表認同及讚賞。為進一步讓社會中每一個家庭能實踐有關核心價值，全面推廣家庭教育是不可或缺的一環。要在這方面的工作取得成效，家庭議會可積極動員社會各界別如社福界、教育界及商界，善用現有的平台結集資源及力量，共同營造家庭友善的社會環境，加強市民對家庭核心價值的重視。建議家庭議會定期舉辦大型研討會，或透過公佈有關

家庭研究的結果，帶動社會各界討論與家庭核心價值有關的議題，另外，亦可鼓勵商界推行家庭友善的僱傭措施以作回應。

(相關職權範圍：提倡重視家庭觀念，作為促進社會和諧的原動力；並推廣以家庭為核心的支援網絡，以鞏固親密和睦的家庭關係。)

#### 善用現有平台 促進不同界別參與 加強家庭支援

正如上文所提及，眾多社會問題都與家庭息息相關，以家庭角度理解問題所在實有助掌握治本之道。隨著現今家庭面貌日趨多元化，轉變中的家庭結構不斷帶來新的家庭需要，如單親、再婚、跨境、同居、一孩、跨代及少數族裔家庭等等。建議家庭議會可善用現有渠道，增加與不同界別的溝通，透過前線的服務經驗及數據，以了解不同家庭群組的需要，並制定全面的支援家庭策略。

(相關職權範圍：就制定全面的支援和強化家庭政策及策略，以及就發展相關計劃／活動的事宜，向政府提意見；並監察有關的推行情況。)

#### 匯聚各方資源 鼓勵家庭研究 建構健康家庭

家庭議會需帶動更多與家庭有關的研究課題，並參考外國經驗(如澳洲家庭研究學院 Australian Institute of Family Studies)，制定本地長遠家庭研究藍圖，包括研究方向、範疇及優次等，以提供實證及數據作政策制定及服務改善的依據。研究課題包括：不同家庭形態對家庭功能之影響、家庭與婚姻在不同階段之需要與挑戰、中港融合對家庭結構及功能之影響、社會對家庭核心價值的看法等。研究性質更應以追蹤研究為主，以比較家庭發展趨勢，最終建立一個關於香港家庭的整全資料庫，為其他相關研究提供基本參考數據。另外，建議家庭議會發揮其動員能力，匯集來自各方的資源(包括政府及商界)，支持更多民間機構及學術界在家庭研究方面的發展。

(相關職權範圍：在有需要時，就加強社會對有關家庭事務的認識進行研究。)

#### 結語

家庭是社會上最基本的單元，不單為成員提供安全的庇護、愛與關懷，並給予家人安全感，是培育自尊、責任感及滿足感的源頭。社會人士普遍對家庭議會滿懷期望，認為議會可發揮領導的角色，推動家庭為本的政策，凝造家庭友善的工作、經濟及政治環境，為特別有需要或弱勢家庭提供所需的支援與服務。更重要的是，在現今急速變遷的社會中重塑「重視家庭」的價值觀，讓每個家庭展現應有的功能。在未來的日子，社聯作為代表本地社福機構的平台，期望能與家庭議會繼續保持溝通，共同努力為本港家庭謀福祉。

2010年6月